

Zenská Hlídká

(Pokračování se strany 9.)

Františka Svobodová, Missoula, Mont., 19. ledna. — Ct. redakce! Nejprve Vám přeji mnoho zdraví a štěstí v tomto novém roce, jakož i celému personálu P. Z. a všem milým čtenářům a dopisovatelkám do Zenské Hlídky. Jsem skutečně tomu ráda, že máme ten r. 1913 již za sebou, neboť kde jest číslo 13, lidé nechtí ani takový datum pronajímat. „Jest to nešťastné číslo.“ namítají v předtuše a hlavně z obavy, že by je neštěstí v tak číselovaném obydlí mohlo postihnouti. Tak jako ku příkladu poslední týden v Michigianu při té panice se událo. Když jsem o tom velkém pohrbu četla, slzy mi s očí vyhrkly a často vzpomínám, ten, kdo onu pohromu zavínal, jaké asi má svědomí — zvláště na onen pohřební průvod popatřit! A co nás koho v tomto roce očekává, to o všem nevíme! Myslím, že mi dochází čas předplatného a proto si je nyní na oblíbený můj Pokrok obnovuji. Za premi bych si přála kalendář Američán. — Musím též se zmínit, jak mne dojmulo dopis paní Vitámvásovové ze dne 17. prosince, kdy psala o oně siciiské dívce, neboť, jakmile jsem ten dopis počala čísti, takové napjetí se mne hned s počátku zmoenilo, že jsem se nemohla ani dočkat, jak to s ní dopadne. Pánům porotečím zajisté přínáleží pochvala za tak spravedlivé zastání, což já jí ze srdce přeji. Rovněž dopis paní Purešové se mně líbil velice, zvláště ono podobování těch dvou brušů. S velkou pozorností též jsem přečetla dopis p. Ant. Malkovského z Renfrow, Okla. Je to skutečně, jak on píše stran těch spolků, já sama jsem též rozhořčena, neboť můj manžel ze spolku náleží a jest na \$1,000 pojištěn. Platíme již přes 20 let a je tomu pouze rok, co poplatky zvýšili a nyní opět z \$2.60 na \$3.50 je zvýšili, tak že členové ze spolku utíkají. My asi také toho necháme, neboť nemáme tolik platit, ježto nyní ještě udělali srážku na \$500, která měla býti na \$1,000, tak že do 70 let bychom tam těch \$500 dali, když bychom totiž ještě zbývajících 5 roků zaplatili a, co jsme za 20 let již zaplatili, to bylo by pryč. A tak jsme někdy ten poplatek též do drahomady sháněli. Na všem jsme šetřili proto snad, aby někdo jiný se měl za to dobře. Mnohem lépe by to bylo, kdyby raději tím někomu vypomohli, zvláště kdo nějakým neštěstím je postižen. Člověk by měl alespoň tu útechu, že někomu mohl vypomoci. Však oni nedají nic. Navrátí se zpět, ani co by se za zub vešlo. — Jsou zde často krádeže páchány. — Na sv. Štěpána vyloupili zde závod hodinářský. Ve výkladním okně měli vyloženy hodinky, prsteny — vše to nejkrásnější zloďejové odnesli. Nyní opět v řeznickém obehodě uzmu li přes \$200. Ve Wallace, Idaho, vyloupili poštu a kořist lupičů \$17,000 obsahovala. — Nuže, na shledanou!

jest zde teprve asi šest měsíců. Nechtěl ani více psáti, neb mně za to nestojí. Končím od té dobré pani.

Mary Příhoda, Blooming Prairie, Minn. — Ctěná pořadatelko! Uznáte-li tento dopis za vhodný, laskavě tedy vraťte jej do Zenské Hlídky. Několikrát chtěla jsem se již mezi Vás podívat, neboť velmi ráda ty pěkné dopisy čtu. Co mě až k tomu nejvíce přimělo, jest, že teta Vitámvásovová píše, že prý pájde do výslužby. Snad by nechtěla zanechat tak pěkného a poučného dopisování! Vždycky se v duchu divím, kde jen tolik těch slov nabere. Nuže, milá pani, jen pište nadále! Abych psala něco zajímavého, zdá se mi, že mi to nejde tak pěkně dohromady. Milé čtenářky, zdali pak která z Vás ráda puněochy pleťte? Mohla bych Vám dát návod, neboť jsou hezké. Právě jsem je dohotovila. Vzorek jest lehký a slušný pro dívky. Má zábava jest pletení a háčkování, tak že mnohdy dlouho do noci, když dívky usnou, sedím, při čemž ta chvíle je mi nejmilejší; nebo čtu, při tom též nikdo mne nevyrušuje a tak si jaksi při tom odpočinu. Však asi víte, jaké to jest, když tři neposedové trápí. Ostatně v zimě jeden na farmě ani jinou zábavu nemá. Nyní musím již svůj první dopis ukončit a vyzývám též i jiné, by rovněž dopisovaly, vždyť jejich povoků tisíce a tisíce očekává. Ne, jen kuráž. Zdravím všechny čtenářky. — Na shledanou!

Vítáme Vás do kroužku dopisovatelek a bude nás těšiti, když častěji mezi nás zavítáte. — Poř.

OSOBNÍ SVOBODA.

Píše Louis N. Hammerling, předseda Asociace cizojazyčných časopisů.

V popisu jisté školy, umístěné v distriktu, obydlím hlavně o-byvatelem cizích původu, chicagská „Tribune“ nedávno poukázala na to, že v místnosti, obsahující čtyřicet sedm dětí, byla pouze jedna „Američanka.“ Jež jmenovala se Frieda Beek, a tato byla předmětem zájvu a fascinativnosti všech ostatních.

Není to typický „americké jméno, při nejmenším ne anglosaské. Avšak případ ten ukazuje pozoruhodně, jakou úctu naši občane cizích původu chovají vůči své adoptované zemi, poněvadž děti jsou jen ozvěnou svých rodičů.

Býti Američanem neznámá jeho plém nebo náboženství. O-no znamená živou vřiu v americké ideje a zásady, spojené s americkými občanstvím.

Americké ideje zahrnují mnoho a ne poslední mezi nimi je svoboda jednotlivce. Puritánská Angličani přišli sem, aby si vyhledali místo k uctívání Boha dle jejich vlastního přesvědčení; angličtí katolíci sem přišli a založili Maryland k podobným účelům; němečtí revolucionáři sem přišli, aby zde našli svobodu, kterou postrádali doma; Irčané sem přišli, aby unikli feudalismu na zeleném ostrově; Češi sem přišli, aby zde našli půdy pro svoji energii; Poláci, Rusíni, Litvíní a Finové sem přišli, aby unikli krutému utlačování despotismu. Oni narodili se Američany nebo stali se jimi svými vlastnostmi, nežli sem přišli, pokud jedná se o jejich ideje, a připojili k tomu později politické občanství, aby se stali americkými národovci.

jiné zábavy v sobotu anebo v neděli večer; nikoliv najednou anebo po pádě, avšak do některé z těchto věcí občasně. Snahám o získání těchto příležitostí pro společenské schůzky nutno přičísti, že založili nešťastné spolky, podle podobných organizací v zemi svého původu.

Ve všem tom není nic neamerického. Naopak, muž, jenž je obyčejně považován za nejtypičtějšího Američana, nikdo menší nežli Theodor Roosevelt, prohlásil, že založili nešťastné spolky, podle podobných organizací v zemi svého původu.

Pravidelně hlasatelé prohlašují, že „nestřednost“ je hlavně následkem prázdnoty života na farmě, zvláště u většiny najatých lidí.“ A opět „naprosté spokojenost v různých venkovských sousedstvích je neklanným důkazem společenské neschopnosti anebo hnůlby.“ A hnůtím, jím vyvolané pro otevření vyprahlých krajín na západě pro zemědělství, odporučuje usazení lidí ve vesnicích, nikoliv v ojedinelých farmách, s tím výslovným úmyslem, aby kultivovali byl společenský život.

V řeci, promešné 20. srpna 1907 při kladení základního kamene ku pomníku Cape Cod Pilgrim Memorial v Provincetownu, Mass., Mr. Roosevelt, tehdy prezident Spoj. Států, pravil: „My jsme docílili jistých věcí, které puritáni neměli — my z nynější generace, my z dvacátého století, v této velké republice. — My dosáhli jsme radosti ze života, které oni neměli, a jež je dobrou věcí, kterou má každý národ mít a ji pěstovat.“

Avšak tou dobou vyvíjí se silná snaha, aby zastaveno bylo to vše neškodné a ve skutečnosti blahodárná část života. Tato snaha prozatím jest zakryvána útokem pouze na jednu část společenského života. Jest to požívání alkoholických nápojů. Pokus o zavedení prohibice jest však pouhým příznakem všeobecného úsilí o potlačení všeho společenského života, jež jest prováděno potomky anglických puritánů.

V hlavním městě Washingtonu bylo pěveckým spolků Arion zakázáno předkládati pivo členům při jejich schůzích v neděli odpoledne. Na různých místech společenské zábavy různých spolků, spojené s tancem, jsou násilně čimény „suchými“ anebo zakazují se, nejsou-li „suché“.

Avšak poubé zakázání piva nebo vína v takových schůzích nemusi se zdáti důležitým samo pro sebe, je zjevno všem, kdo jsou s nimi obeznáni, že bez tohoto sblíživého a obveselujícího předávkou ztrácí mnoho na

své jovialnosti a osvěžení a vyplývající z toho vzrušení, jež má svůj blahodárný účinek, jež vyloučeno. Ve skutečnosti hlavní účel tisíců spolků, ba skutečně jejich život, byl by ohrožen.

To je pouze jeden z mnohých spisů, jimiž prohibice by zasahovala do osobní svobody. To však je považováno jen za první krok. Co skrývá se za tím, jest upevnění pout společenského a náboženského násilí. Pravdou jest, že prohibiční hnutí vychází — nachází v něm hlavní oporu — z nesnášenlivého živlu našeho obyvательства, jenž nazývá sám sebe typicky americkým, avšak ve skutečnosti ve svých ideích a zásadách je naprosto americký. Jest to pouze předehůde hnůt proti všem tak zvaným „cizákům“ a proti všem, kdo nejsou protestantského vyznání anglického původu.

Pravidelně hlasatelé prohlašují, že „nestřednost“ je hlavně následkem prázdnoty života na farmě, zvláště u většiny najatých lidí.“ A opět „naprosté spokojenost v různých venkovských sousedstvích je neklanným důkazem společenské neschopnosti anebo hnůlby.“ A hnůtím, jím vyvolané pro otevření vyprahlých krajín na západě pro zemědělství, odporučuje usazení lidí ve vesnicích, nikoliv v ojedinelých farmách, s tím výslovným úmyslem, aby kultivovali byl společenský život.

TRÍ VÝKOVÉ VITĚZNÉ ARMÁDY MEXICKÝCH REVOLUCIONÁŘŮ.

„Náš divičtější přístěhvalec byl anglosaské a keltické, nejlepší na zemi. Naše nynější přístěhvalec jest většinou latinské a slovanské — velice rozdílný původ, nejméně říčeno.“

„Starý přístěhvalec byl ze severozápadní Evropy a její drsné podnebí vyznačovalo jeho povahu. Nový přístěhvalec je z ne-příznivého podnebí jihovýchodní Evropy a to také zračí se v jeho povaze. Jeho velice vznětlivý temperament činí jej krajně přístupným anarchistickým vlivům. Starý přístěhvalec byl obyčejně protentantem a byl spůsobilý, aby se němu přiučil; nový přístěhvalec je vesměs katolík — římský nebo řecký — a pravidelně illiterát. On neví niče o užívání demokracie. On má málo sociálních idej; jeho pojmy o po-



Zde jsou tři hlavní rebelů generálůve nyní v poli v Mexiku proti federálnímu vojsku presidenta Huerty. Od leva k pravu jsou to gen. Ortega, gen. Pancho Villa a gen. Fierro. Tato trojice jest v čelo armádě 10,000 lidí chystající se nyní k útoku na Turreón a k pochodu na stát Mexiko.

“Plicní choroby”

jest název knížečky, jež jest přibalena ku každé láhvi, v níž jest

Severův Balsám pro plíce

(Severa's Balsam for Lungs)

a popisuje různé choroby, jako kašel, nastuzení, zápal průdušek, ochraptění a zajčkový kašel, v nichž tento lék se znamenitě a účelně osvědčil. Knížečka jest zdarma na požádání. — Balsám pro plíce stojí 25 a 50 centů.

SEVEROVY { Projímavé cukrovinky } Cena 10 a 25c
TAB-LAX { Rychlé v účinku }
 { Pro děti i pro dospělé }

Na prodej všude v lékárnách. Nemá-li je váš lékárník, objednejte přímo od

W. F. SEVERA Co.

CEDAR RAPIDS IOWA

hlaví a rodině jsou zhusta přímo bestiální.

„Jestliže uvážíme nesmírně a stále rostoucí hordy, v nichž tisíc lidí sem přicházejí, jejich početnou plodnost a jejich nižší kvalitou, co vše činí z nich úrodnou půdu k vývoji organismického zla, nahlédneme, jak důležitým je vyjmouti z jejich života živel, jenž je degraduje a činí nespůsobilým, aby stali se vlasteneckými a zdatnými americkými občany.“

To tedy jest duch za prohibičním hnutím — duch knownothingů, plemenného předsudku, náboženské nesnášenlivosti. Prohibice jest pouze počátečním klímem. Bude-li jí umožněno nabýti vrchu, ostatní věci za ní se skrývají, jak sverhu uvedeno, budou následovati.

Odpor musí býti kladen v první bitevní čáře, jež vrhá se proti prohibici. Jestliže občane „cizích“ původu připustí, aby byli poraženi v této čáře, následující boj bude obtížnějším s úspěchem podstoupiti.

To jest ta větší otázka, jež ob-sažena jest v otázce prohibiční.

STANOVENÍ VÝŠE HORY RAINIER.

Výška nejvyšší hory státu Washingtonu, zdvihající se vý-še od Tacomy a někdy také zvaně Mount Tacoma, ač dnes odborné jméno je výhradně Mount Rainier, bývala různě udávána. Ve starších slovnících nalezneme údaj 14,526 stop, což by ovšem bylo více než nejvyšší Whitney, jež má 14,501 stop. — Ale již ve vládních číslicích, u-veřejněných ve výkaze United States Geological Survey z 1. září 1911 je udána výše Mount Rainier na 14,470 stop. I tato číslice však nebyla zcela přesná, a teprve nyní stanovena správná výška na 14,408 stop, což je tudíž skoro o 100 stop méně než Mount Whitney. Od té doby, co Mount Rainier byl Spoj. Státy prohlášen i se svým okolím za národní park, mající 324 čtverečních mil rozlohy, pracovali vládní zeměměřiči na vypracování mapy nového parku, která by naznačovala přesné každou výšku v něm. — Krásné mapy toho druhu jsou vydány o každém národním parku v Americe a jsou nejdůležitějšími mapami vůbec a pokud se týče topografie a geologického určení. Vše pokračovala dobře, až se došlo ku sněžné čáře horského obra, z jeho vrcholku až dosud lze pozorovat vycházející páry a v jeho bočích jsou četné jeskyň, z nichž občas vyraší vřelá pára, jako z přetopeného parního kotle. Mount Rainier je totiž vyhaslá sopka. Inženýr C. H.

NAUČÍME VÁS ANGLICKY poštou v několika měsících. Kurs počíná z 50ti sloh, které zasíláme jednou po druhé, jak žák je dokáže vypracovat. Každou zkoušku opravíme a navrátíme. Účinné postupy a svědomitá metoda úplně novou, inteligentní! Češové jsou vítáni. Přiložte kolek na odpověď a pošlete Vám bližší podrobnosti. VIKLA BRATŘI, Lonsdale, Minnesota. 1311

Nejmodernější na jižní straně města **Rožnický a Uze-** nářský závod vlastní v c. (401 jižní 16. ul. **CYRILL HROMEK** Československé vodohospodářské společnosti a výroby strojů, nástrojů a vřelých zdrojů, zavlažovacího zařízení. Zvolejte tel. Douglas 1316.

F. C. BLISS, prodávající horského dobytka **F. F. WELLMAN,** prodávající vepř. dobytka

KOMMISSIONÁRI V DOBYTKU

Bliss & Wellman, Room 254 Bee Exchange Bldg., Union Stock Yorks. - 58. OMAHA, NEBRASKA